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АНОТАЦІЯ 

 

Проведено аналіз особливостей екології локальної популяції сови 

вухатої у позагніздовий період на території м. Вінниці. Уточнені границі 

групових зимівель вухатих сов на території Вінницької області. Визначено 

терміни початку і закінчення позагніздового періоду у досліджуваного виду 

та їх взаємозв'язок зі станом кормової бази та погодними факторами. 

На основі пелеткового матеріалу, зібраного на протязі листопада-

лютого 2015-2016 років на двох модельних зимівлях у м. Вінниці, 

досліджено зимовий раціон сови вухатої. 

Всього в живленні вухатих сов у Вінниці відмічено 7 видів гризунів, 1 

вид комахоїдних та не менше 3 видів птахів. Встановлено, що основу 

зимового раціону складають так звані «антропогенні корми». Основним 

харчовим об’єктом є Microtus arvalis. Частка виду в раціоні становить від 

45,9% до 71,2%. 

Отримані результати можуть бути використані при викладанні 

шкільного курсу біології, для моніторингу стану популяцій синантропних 

видів гризунів, розробки заходів з охорони нічних хижих птахів. 

 

88 с., бібліографія – 77 джерел, таблиць – 4, рисунків – 15, додатків – 6. 

 

Ключові слова: сова вухата, пелетки, мікромаммалії, трофічні зв’язки, 

зимівлі, позагніздовий період, м. Вінниця. 
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ВСТУП 

 

Актуальність. Одне із найзагальніших явищ, що відбуваються в 

природі – це сезонна і добова періодичність. Сезонна періодичність, яка 

яскраво виражена у помірних і північних широтах, зумовлює певну 

ритмічність життя організмів, що становить річний цикл. Сукупність річних 

циклів протягом усього життя особин утворює життєвий цикл виду [43].  

Одним з найбільш важливих і досліджуваних етапів річного циклу для 

більшості видів птахів є гніздовий період (період статевої активності 

особин). Він значною мірою визначає подальші можливості існування 

локальних популяцій в різних регіонах. У той же час позагніздовий період 

річного циклу, як правило, є більш складним для птахів, в першу чергу, 

зимуючих в помірних та північних широтах, принаймні, з точки зору дії 

абіотичних факторів і стану кормової бази. Успішне переживання цього 

етапу багато в чому сприяє майбутньому розмноженню і впливає на щорічну 

початкову чисельність популяції на початку гніздового періоду. У зв'язку з 

цим, безсумнівно, актуальними є детальні дослідження адаптацій різних 

видів до умов середовища у  позагніздовий період, а також виявлення або 

уточнення самих чинників, що роблять даний етап несприятливим для птахів 

[43, 46]. 

Аналіз життєвих циклів Горобцеподібних є одним з традиційних 

напрямків досліджень. У той же час хижі птахи в цьому сенсі залишаються 

недостатньо вивченими. Особливу специфіку має дослідження екології 

нічних видів птахів – Совоподібних (Strigiformes). Типовим представником 

цього ряду є cова вухата (Asio otus Linnaeus, 1758) [6]. 

Даний вид широко поширений у всьому світі, зокрема й на території 

України. Для полювання сові вухатій потрібні відкриті простори, а тому 

суцільних лісів вона уникає. У останні десятиріччя почала масово оселятися 

на території населених пунктів [53].  
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У Європі Asio otus є постійним об’єктом моніторингу. Дослідження, що 

стосуються вибору місць гніздування, територіальної та мисливської 

поведінки, висвітили у своїх працях Пукинский, Міккола, Крамп. Дані, що 

стосуються позагніздового періоду, є вельми розрізненими [53, 62, 69, 70]. 

В Україні проблемами екології cови вухатої займались Євстафєв І.Л., 

Русєв І.Т., Сацик С.Ф., Товпинець Н.Н. Практично всі вище перераховані 

дослідження мають за мету вивчення трофічних зв’язків cови вухатої на 

території східних та південних регіонів країни. Пелетки даного виду доволі 

часто використовують для дослідження чи обліку мікромамалій певного 

регіону [2, 29, 30].  

Дребет М.В. та Зайцева В.Ю. в основу своїх досліджень поклали 

вивчення трофічних зв’язків совоподібних (в тому числі й cови вухатої) у 

західних регіонах України та на Поділлі [24, 25, 26, 27, 28] . Для території 

Східного Поділля та міста Вінниці зокрема, подібні дослідження не 

проводились. 

Мета дослідження – виявити та проаналізувати особливості екології 

вухатої сови у позагніздовий період на території м. Вінниця.  

Для досягнення зазначеної мети були поставлені наступні завдання:  

1) дослідити особливості екології Asio otus в антропогенних умовах     

м. Вінниці;  

2) виявити закономірності динаміки чисельності вухатих сов в зимовий 

період і фактори, що на неї впливають;  

3) охарактеризувати особливості локального розподілу вухатих сов на 

місцях зимових скупчень;  

4) проаналізувати спектр харчування вухатих сов в зимовий період та 

його зміни;  

5) порівняти на основі власних та літературних матеріалів особливості 

екології вухатої сови у позагніздовий період. 

Предметом дослідження є зимова популяція сови вухатої на території 

м. Вінниця. 
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Об’єкт дослідження: екологічні особливості позагніздового періоду 

сови вухатої  та чинники, що визначають формування зимових скупчень 

досліджуваного виду в антропогенних умовах м. Вінниця. 

Наукова новизна. Вперше проведено аналіз особливостей екології 

сови вухатої у позагніздовий період в антропогенних умовах м. Вінниця. 

Уточнені границі групових зимівель вухатих сов на території регіону. 

Визначено терміни початку і закінчення позагніздового періоду у 

досліджуваного виду та їх взаємозв'язок зі станом кормової бази та 

погодними факторами. 
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